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Piiklad 1: Markovské Fetézce [15 bodov]

Nech {Yy; k € N} je postupnost nezavislych celo¢iselnych ndhodnych veli¢in. Nech Xy = 0 skoro
jist¢ a nech X, = >}, Y, pron > 1.

o

. Explicitne ukézte, Ze postupnost {X,; n € N} tvori Markovsky retazec. 3]

Co je nutné predpokladat o postupnosti {Yy; k € N}, aby bol retazec homogénny? [1]
Uvazujte 8pecificky pripad, kde nahodné veli¢iny Y3 maji rovnomerné rozdelenie na mno-
zine {0,1,2}. Nech S je prislusnd mnoZina stavov v Markovskom retazci {X,; n € N}.
Najdite maticu prechodovych pravdépodobnosti a klasifikujte stavy v tomto retazci. Od-

vodte stacionarne rozdelenie. [5]
Aka je pravdepodobnost, Ze v ¢ase n = 2 bude Markovsky retazec v stave dva (t.j. Xo = 2
s pravdepodobnostou jedna)? 2]

. Predpokladajme, Ze v nejakom ¢ase ng > 1 je Markovsky retazec v stave k € S (t.j. Xy, = k

s pravdepodobnostou jedna). Spocitajte pravdepodobnostné rozdelenie na mnozine stavov
S v Case n = ng + 2. 2]
Jak by sa situacia zmenila (klasifikicia stavov, resp. stacionérne rozdelenie), ak by sme
predpokladali, ze Xo =0, X, => ;Y ak X,,_1 <10 a X,, = X,,_1 ak X,,—1 > 107 [2]

Piiklad 2: Casové rady [13 bodov]

Uvazujte nasledujici AR(2) proces definovany rovnici

X — 07Xy 1+01X; o =¢; proteZ,

kde {&4; t € Z} je bily sum s rozptylem o2 > 0.

LN =

Pomoci Yule-Walkerovych rovnic spocitejte autokorelacni funkci a rozptyl procesu. [5]
Spoctéte stiedni hodnotu procesu a urcete, jestli je proces (slabg) stacionarni. 2]
Pokud je to mozné, urcete koeficienty pro kauzalni vyjadieni posloupnosti {X;}. 4]
Zjistéte, jestli je posloupnost {Xy; ¢t € Z} invertibilni. 2]

Piiklad 3: Poissonav ¢&itaci proces [12 bodov]

Predpokladejme, Ze pocet pojistnych udalosti N(t) v ¢ase t € (0,T) je homogénny Poissonuv
proces s intenzitou A = 7 (t.j. o¢ekavame 7 pojistnych udélosti za jeden den). Necht N(T) =n
pre nejaké n € N a nech s € (0,7).

1.

Vysvétlete (resp. odvod'te), co znamena binomicka vlastnost vzhledem k pravdépodobnosti,
Ze v Case s € (0,T) sledujeme k < n pojistnych udalosti, kdyZz vime, Ze celkovy pocet uda-
losti do ¢asu T je n € N, t.j. pravdepodobnost P[N(s) = k|N(T) = n]. 3]

. Jak dlouho budeme primérné ¢ekat na prvni pojistnou udélost a jak dlouho budeme ¢ekat

na k-tou pojistnou udalost? [4]
Jaka je pravdépodobnost, Ze Gase t = 7 (t.j. za jeden tyden) nastane 50 udalosti, kdyZ vime,
ze za prvii tfi dny (t.j. do ¢asu ¢ = 3) nenastala ani jedna pojistna udéalost? 3]

. Primerna skoda pro jednu pojistnou udélosti je 25.000 Czk. Jaka je pravdépodobnost, ze

celkovy thrn 8kod za jeden tyden bude menej, nez jeden milién kordn? 2]



